Tinkamo sutarčių vykdymoatmintinė 
Paramos skyrimą ar neskyrimą lemia ne tik tinkamas pirkimų procedūrų vykdymas, bet ir tinkamas pirkimo sutarties vykdymas. Labai svarbu prieš pradedant pirkimą įvertinti visus su sutarčių vykdymu susijusius aspektus, numatyti terminų pratęsimo galimybes, apmokėjimo tvarką ir kitas reikiamas nuostatas, nes pirkimo sutartis po pirkimo negali būti keičiama, išskyrus išimtinius atvejus. Sutartiesvykdymo metu dažnaikyla poreikis pakeisti atitinkamas nuostatas, siekiant tinkamai įgyvendinti sutartį, bet neretai tokie pakeitimai negalimi, todėl rekomenduojama labai atidžiai įvertinti visas sutarties nuostatas dar iki pirkimo pradžios.

Projekto vykdytojo, pretenduojančio gauti paramą iš Europos žemės ūkio fondo kaimo plėtrai pagal Lietuvos kaimo plėtros 2007–2013 metų ir 2014–2020 metų programos priemones, prekių, paslaugų ar darbų pirkimo taisyklėse (toliau – Taisyklės) numatyta, kada ir kaip galima keisti sutartį:

„Pirkimo sutartis po konkurso ar apklausos gali būti keičiama tik paaiškėjus, kad jai tinkamai įvykdyti būtina daryti pirkimo sutarties pakeitimus, kurie iš esmės nekeis pirkimo objekto, jo tiesioginės paskirties, atitikties Europos Sąjungos standartams. Pirkimo sutarties pakeitimai prieš pasirašant sutarties šalims turi būti suderinti su atitinkamu Agentūros teritoriniu paramos administravimo skyriumi (išskyrus atvejus, kai sutarties vertė neviršija 100 000 Lt (nuo 2015 m. sausio 1 d. – 28 962 Eur), taip pat, kai keičiamo pirkimo objekto dalies vertė neviršija 5 proc. visos pirkimo sutarties vertės). Agentūra, vertindama pakeitimų būtinybę, atsižvelgia į tai, ar atlikus numatomus pakeitimus, nebus pažeisti Taisyklių 3 punkte įtvirtinti pirkimų principai, ar bus pasiekti numatyti projekto tikslai bei uždaviniai, ar pakeitimai yra ekonomiškai pagrįsti bei naudingi, o aplinkybių, dėl kurių kilo pirkimo sutarties keitimo poreikis, negalima buvo numatyti vykdant konkursą ar apklausą.“

Dažniausios sutarčių keitimo priežastys:

1) prekių pristatymo/paslaugų suteikimo ar darbų atlikimo terminų pratęsimas;

2)  apmokėjimo tvarkos pakeitimai (pvz., mokant avansą, kurio nebuvo planuota mokėti).
1. Termino keitimas

Pabrėžtina, kad terminas laikytinas esmine sutarties sąlyga, į kurią atsižvelgia tiekėjai, teikdami pasiūlymus, įvertina savo galimybes įvykdyti sutartį ir siūlo atitinkamas kainas, todėl terminų keitimai, nesant objektyvių aplinkybių, pažeidžia Taisyklėse numatytus pirkimų principus.

 Prekių pristatymo, paslaugų suteikimo, darbų atlikimo terminai turi būtikonkrečiai numatomi pirkimo dokumentuose ir sutartyje (pvz., prekės turi būti pristatytos per 30 dienų nuo sutarties pasirašymo; darbai turi būti atlikti iki 2015 m. rugsėjo 1 d.).
Sutarties pakeitimo nuostatos turi būti tikslios ir aiškios (pvz., darbų atlikimo terminas gali būti pratęstas ne ilgiau nei 2 mėn. dėl nepalankių meteorologinių sąlygų;sutartis įsigalioja ją pasirašius abiem šalims ir galioja, kol įvykdomos visos sutarties sąlygos. Sutartis šalių rašytiniu susitarimu gali būti pratęsta trijų mėnesių laikotarpiui. Tokiu atveju sutartis galioja iki visiško šalių įsipareigojimų įvykdymo pabaigos). 
Netinkaabstrakčios bendro pobūdžio Sutarties sąlygos (pvz.,sutarties pakeitimai galimi rašytiniu šalių susitarimu), tokiu atveju reikia Agentūros pritarimo keisti sutartį.
Dažniausiai pasitaikančios klaidos:

· be Agentūros sutikimo pratęsiamas prekių pristatymo/ paslaugų teikimo/ darbų atlikimo terminas, kai nebuvo numatyta pratęsimo galimybė;
· kai buvo numatyta pratęsimo galimybė, nepasirašomas papildomas susitarimas dėl sutarties pakeitimo ir pan. 
SVARBU! Jeigu už netinkamą sutarties vykdymą buvo taikomi delspinigiai, baudos ar buvo pasinaudota sutarties įvykdymo užtikrinimu, sankcijos netaikomos. 
2. Apmokėjimo tvarkos pažeidimai

Jeigu sutartyje numatyta galimybė keisti apmokėjimo tvarką ir kainą, susitarimas dėl tokio sutarties pakeitimo galimas. Tačiau jeigu sutartyje nenumatyta galimybė keisti apmokėjimo tvarkos ir kainos, toks sutarties pakeitimas pažeidžia pagrindinius principus. 

Jeigu sutarties vykdymo metu sutartyje nenurodytomis sąlygomis keičiamos apmokėjimo sąlygos,  taikomos sankcijos, nes toks keitimas negalimas. Pažymėtina, kad sankcijos taikomos ir už padarytus sutarties pakeitimus, t.y. ir už pasirašytus susitarimus, ir už de facto atliktus sutarties pakeitimus,  pavyzdžiui, kai sumokamas sutartyje nenumatytas avansas. 
Dažniausiai pasitaikančios klaidos:
· sumokamas avansas, kai sutartyje nebuvo numatyta avanso mokėjimo galimybė;

· avansas sumokamas iki pirkimo sutarties sudarymo (šiuo atveju taikoma 100 proc. dydžio sankcija ir nekompensuojamos lėšos);

· avansas mokamas kitokiomis dalimis ir terminais, negu buvo numatyta sutartyje;

· 100 proc. avansas sumokamas iki prekių pristatymo/paslaugų suteikimo ar darbų atlikimo termino.
SVARBU!Jeigu už netinkamą sutarties vykdymą buvo taikomi delspinigiai, baudos ar buvo pasinaudota sutarties įvykdymo užtikrinimu, sankcijos netaikomos.

Vadovaujantis Sankcijų paramos gavėjams, pažeidusiems pirkimų vykdymo tvarką, taikymo metodika, patvirtinta Nacionalinės mokėjimo agentūrosprie Žemės ūkio ministerijosdirektoriaus 2013 m. sausio 23 d. įsakymu Nr. BR1-83(2015 m. rugpjūčio 19 d.įsakymo Nr. BR1-251 redakcija),  už netinkamą sutarčių vykdymą taikoma 25 proc. dydžio sankcija, išimtiniu atveju, kai avansas sumokamas iki pirkimo sutarties sudarymo dienos, taikoma 100 proc. dydžio sankcija. 
