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PARAIŠKŲ PILDYMO IR DOKUMENTŲ TEIKIMOATMINTINĖ
I. PARAIŠKOS RENGIMAS

Rengiant projekto paraišką pagal nustatytus formos ir turinio reikalavimus, nurodo​ma projekto idėja, siekiami tikslai, reikiamas biudžetas, veiklos, kurios bus įgyven​dintos projekto metu, ir kita. Tokia projekto pateikimo forma leidžia institucijoms, atsakingoms už ES investicijų skirstymą, atrinkti geriausius projektus.

Struktūros ir turinio reikalavimai, kuriuos turi atitikti projektas, nurodomipriemonių įgyvendinimo taisyklėseirLietuvos kaimo plėtros 2014–2020 metųprogramos administravimo taisyklėse.
Į ką reikėtų atsižvelgti, rengiant projektą
Prioriteto įgyvendinimas. Planuojamu projektu turi būti prisidedama prie bent vieno programos prioriteto konkretaus uždavinio įgyvendinimo, rezultato pasiekimo ir įgyvendinama bent viena pagal konkrečios priemonės įgyvendinimo taisykles numatoma finansuoti veikla. 

Ilgalaikiai rezultatai ir nauda. Planuojant projektą svarbu atsižvelgti į tai, kad jis turi teikti ilgalaikių rezultatų ir naudos, t. y. kad nebūtų „vienkartinis“ ir jo rezultatas ateityje galėtų veikti arba būti eksploatuojamas be ES investicijų. 

Apgalvotos investicijos. Planuojamas gauti ES fondų lėšas pirmiausia reikėtų vertinti kaip investicijas, kurios turi atsipirkti. 
	SVARBU

Prieš teikdamas paraišką pareiškėjas turi įsitikinti, kad jo duomenys yra pateikti viešuosiuose registruose (ir, jei reikia,juos atnaujinti). Pareiškėjas tikrina:
· ar žemės ūkio valdaįregistruota ir ar atnaujinti žemės ūkio valdos, ūkio, ūkinių gyvūnų, žemės ūkio technikos duomenys Lietuvos Respublikos žemės ūkio ir kaimo verslo registre (jei tai aktualu);

· ar nekilnojamojo turtovaldymas teisėtas ir ar teisėto valdymo pagrindas įregistruotas VĮ Registrų centre;

· ar aktualūs pareiškėjo – juridinio asmens duomenys (finansinė atskaitomybė, akcininkai, įstatinio kapitalo didinimas ir t. t.) yra VĮRegistrų centro bazėje. Duomenys apie juridinių asmenų dalyvius turi būti pateikti ir atnaujinti VĮ Registrų centro valdomoje Juridinių asmenų dalyvių informacinėje sistemoje;

· ar neturi skolų Lietuvos Respublikos valstybės biudžetui ir Valstybinio socialinio draudimo fondui.


II. PARAIŠKOS PILDYMAS

Svarbiausios paraiškos struktūros dalys: 
Informacija apie pareiškėją – šioje dalyje prašoma nurodyti pareiškėjo duomenis. 
Dažniausiai pasitaikanti klaida – neįsigilinama į formos dalis ir neužpildomi aktualūs paraiškos formos laukai.
Informacija apie projektą– ši dalis skirta projekto vietai, etapams, projekto poreikiui, pasirinktam sprendimui ir nu​matomam rezultatui aprašyti. 
Dažniausiai pasitaikančios klaidos:

-nenurodomi projekto įgyvendinimo etapai;

· planuojama projekto įgyvendinimo trukmė viršija konkrečios priemonės įgyvendinimo taisyklėse nurodytą maksimalų projekto įgyvendinimo terminą;
· nepateikiamas projekto aprašymas ir reikalinga informacija apie tai, kaip projektas atitinka prioritetus, tikslines sritis ir prisideda prie kompleksinių tikslų įgyvendinimo.
Tinkamos finansuoti projekto išlaidos – nurodomos tik tinkamos finan​suoti išlaidos, remiantis konkrečios priemonės įgyvendinimo taisyklėsenurodytomis iš ES fondų lėšų tinkamomis finansuoti išlaidomis. 
Dažniausiai pasitaikančios klaidos:

· į sąrašą įtraukiamos išlaidos, kurios nepatenka į finansuojamų išlaidų kategorijas pagal konkrečios priemonės įgyvendinimo taisykles;
· į bendrą projekto vertę neįskaičiuojamas PVM;
· išlaidų vertė viršija nustatytą įkainį arba pasirinkta ne mažiausia pateiktame tiekėjo komerciniame pasiūlyme nurodyta kaina;
· kartu su paraiška nepateikiami išlaidas pagrindžiantys dokumentai, pateikiami mažiau nei 3 komerciniai pasiūlymai kiekvienai išlaidai pagrįsti arba tie pasiūlymaiyra nelygiaverčiai (skirtingi numatomų įsigyti investicijų techniniai parametrai), todėl sunku išsirinkti pagal mažiausią kainą.
	SVARBU
Tinkamos finansuoti išlaidos – išlaidos, būtinos projektui įgyvendinti, realiai suplanuotos, pagrįstos ir ne didesnės už įprastas rinkoje egzistuojančias kainas, patirtos ne anksčiau kaip nuo paraiškos pateikimo mokėjimo agentūrai dienos, išskyrus bendrąsias išlaidas, kurios gali būti patirtos ne anksčiau kaip 1 metai iki paraiškos pateikimo dienos, bet ne anksčiau nei 2014 m. sausio 1 d., ir atitinkančios ES bei nacionalinių teisės aktų nustatytus reikalavimus (kompensacinėms priemonėms).

Netinkamos finansuoti išlaidos:
· išlaidos, nesusijusios su paraiškoje / verslo plane numatytais tikslais, projektu ir remiama veikla ir neįvardytos konkrečios priemonės įgyvendinimo taisyklėse;

· PVM(išskyrus atvejus, kai paramos gavėjas yra valstybės arba savivaldybės institucija arba įstaiga arba kitas viešasis juridinis asmuo, vykdantis valstybės ar savivaldybių veiklą, kaip ji apibrėžta Lietuvos Respublikos pridėtinės vertės mokesčio įstatyme);

· naudotas turtas;

· nekilnojamojo turto įsigijimo išlaidos;

· išlaidos ar jų dalis, patirtos perkant prekes, darbus ar paslaugas, nesilaikant pirkimo procedūrų;
· išlaidos, viršijančios nustatytus įkainius;
· nebūtinos išlaidos;
Netinkamomis finansuoti išlaidomis pripažįstamos sėkmingai projektą įgyvendinti nebūtinos ir patikimo finansų valdymo principo neatitinkančios išlaidos, taip pat rinkos kainas viršijančios išlaidos. 

· jau ES lėšomis kompensuotos išlaidos. 

Netinkamomis finansuoti laikomos išlaidos perkant, naudojant arba nuomos, arba fi​nansinės nuomos (lizingo) būdu įsigyjant turtą, produktus, paslaugas ar darbus, kurių įsigijimo išlaidos jau buvo kompensuotos ES lėšomis.

Detalūs tinkamų ir netinkamų finansuoti išlaidų sąrašaiir kategorijos nurodytoskonkrečios priemonės įgyvendinimo taisyklėse.



Projekto finansavimo šaltiniai – detalizuojami nuosavi, vieši ir privatūs projekto lėšų šaltiniai, kurie turi atitikti projekto vertę su PVM. 
Dažniausiai pasitaikanti klaida –klaidingai suprantamas finansavimo šaltinis „Paramos lėšos“. Finansavimas paramos lėšomis galimas tik tuo atveju, jei projektas numatomas vykdyti daugiau nei vienu etapu.
	SVARBU
Paskolos davėjas nauju programiniu laikotarpiu gali būti tik finansinė institucija ir (arba) kredito įstaiga.


Informacija apie turimą ilgalaikį turtą, žemės valdas – nurodomas turimas ilgalaikis turtas, susijęs su numatomomis atlikti investicijomis, pateikiama informacija apie valdomus žemės plotus.
Dažniausiai pasitaikanti klaida –nurodyti valdomi žemės plotai nesutampa su deklaruotu žemės plotu (kai jis deklaruojamas).
Informacija apie projekto inovatyvumą – apibūdinamas projekto inovatyvumas ir pateikiamas trumpas pagrindimas.
Dažniausiai pasitaikanti klaida –nepateikiamas inovatyvumo pagrindimas, t. y. nenurodomadarbo našumo padidinimo ir (arba) produkto kokybės pasikeitimo informacija, nepalyginamos savybės prieš technologijos įdiegimą ir po to, nepateikiamas analogo ar pakaitalo aprašymas, nurodant informacijos šaltinį ir t.t.
Projekto priežiūros rodikliai – šioje dalyje nurodoma, kokia bus sukurta ekonominė nauda, t. y. kokie rodikliaibus pasiekti įgyvendinus projektą. 
Dažniausiai pasitaikanti klaida –suplanuojami sunkiai pasiekiami rodikliai. Atkreiptinas dėmesys, kad už šių įsipareigojimų nesilaikymą gali būti taikomos sankcijos, todėl rekomenduojama būsimus pasiekimus planuoti atsakingai.
Kita informacija – šioje dalyje atsakoma į klausimus, pateikiama tam tikra konkreti informacija, leisianti nustatyti paramos paraiškų prioritetus bei pareiškėjui prisiimti tam tikrus įsipareigojimus (apdrausti turtą, viešinti už paramos lėšas įsigytas investicijas, sudaryti sąlygas asmenims, turintiems teisę audituoti ir (arba) kontroliuoti, tikrinti, kaip vykdoma veikla, laikomasi sąlygų, už ką buvo skirta parama, kaip yra vykdomas projektas ir (arba) kaip vykdoma veikla po lėšų projektui įgyvendinti skyrimo ir (arba) projekto įgyvendinimo pabaigos, teikti informaciją ir t. t.). 
Pareiškėjo deklaracija, sutikimai dėl asmens duomenų tvarkymo –deklaracijoje numatyti įsipareigojimai, kurių paramos gavėjai privalo laikytis, kol projektas bus įgyvendintas, o sutikimai naudoti informaciją ir duomenis reikalingi statistikos tikslais,programos įgyvendinimo stebėsenai bei reikalingiems vertinimams atlikti. 
Dažniausiai pasitaikanti klaida – sutikimus dėl asmens duomenų tvarkymo pasirašo ne visi asmenys. Atkreiptinas dėmesys, kad jeigu pareiškėjo – juridinio asmens ir (arba) susijusių įmonių akcininkai yra keli asmenys, pateikiami visų asmenų sutikimai tvarkyti jų duomenis.
Paraiškos priedas „Verslo planas“ – kai kurių priemonių įgyvendinimo taisyklėse numatytas reikalavimas pateikti užpildytą verslo planą, t. y. dokumentą, kuriame techniniu, finansiniu, ekonominiu, socialiniu ir aplinkosaugos atžvilgiu pagrindžiami investavimo tikslai, nurodomi projekte numatytoms investicijoms atlikti reikalingi ištekliai ir terminai. 
Dažniausiai pasitaikanti klaida –nepagrindžiamos finansinės prognozės (nepateikiama konkurentų kainų analizė, nepaaiškinamos pareiškėjo kainodaros prielaidos, situacija rinkoje).
III. PARAIŠKOS PATEIKIMAS
Paramos paraiška ir reikalaujami dokumentai turi būti pateikti vienu iš šių būdų: 

1. spausdintine (popierine) forma pareiškėjo asmeniškai arba per įgaliotą asmenį, taip pat registruotu paštu, jei konkrečios priemonės įgyvendinimo taisyklėse nenumatyta kitaip. Registruotu paštu pateikta paramos paraiška ir (arba) papildomi dokumentai turi būti išsiųsti ne vėliau kaip paskutinę paramos paraiškų priėmimo tvarkaraštyje nurodytą dieną. Pateikiamas vienas originalus paramos paraiškos egzempliorius ir reikalaujamų dokumentų originalai arba kopijos, patvirtintos pareiškėjo parašu arba notaro Lietuvos Respublikos notariato įstatymo nustatyta tvarka. Kiekvienas paraiškos ir jos priedų lapas turi būti patvirtintas pareiškėjo parašu. Taip pareiškėjas prisiima atsakomybę už paraiškos ir jos priedų duomenų teisingumą. Paramos paraiška su pridedamais dokumentais turi būti įsegta į segtuvą;

2. elektroniniu būdu, naudojantis ŽŪMIS (Žemės ūkio ministerijos reguliavimo sričiai priskirtų institucijų ir įstaigų teikiamų paslaugų informacinė sistema) portalo internetine prieiga adresu https://zumis.lt, jeigu yra tokia galimybė. Paramos paraiška per ŽŪMIS turi būti pateikta ne vėliau kaip iki kvietimo teikti paramos paraiškas paskutinės dienos 24 val. Prie elektroninės paramos paraiškos pridedami elektroninės formos dokumentai (popierinis dokumentas nuskenuojamas).

Paramos paraiška pildoma lietuvių kalba. Kita kalba užpildytos paramos paraiškos nepriimamos.
IV. PAPILDOMŲ DOKUMENTŲ TEIKIMAS 
Mokėjimo agentūroje užregistravęs paramos paraišką pareiškėjas negali teikti papildomos informacijos, jei jos nepareikalauja mokėjimo agentūra (išskyrus informaciją apie pasikeitusius kontaktinius duomenis). Į papildomą informaciją, kurią pareiškėjas pateikia savo iniciatyva, paramos paraiškos vertinimo ir atrankos metu neatsižvelgiama.

Iškilus klausimų, susijusių su paramos paraiškos vertinimu ir (arba) projekto vykdymu arba pareiškėjo veikla, pareiškėjo gali būti paprašyta pateikti papildomų dokumentų. Negavus prašomų duomenų, siunčiamas pakartotinis pranešimas. Mokėjimo agentūra pareiškėjui išsiunčia pranešimą raštu ir (arba) elektroniniu paštu arba per informacines sistemas, jeigu asmuo sutiko, kad informacija jam bus teikiama tokiu būdu. Per pranešimuose nustatytą laiką nepateikus reikalaujamų dokumentų arba trūkstamos informacijos, paramos paraiška atmetama.

